Hahnenwasser ist bis zu 1000 Mal umweltfreundlicher als Mineralwasser!
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Die Okobilanz verschiedener Trinkwasser wird anhand eines zum Trinken bereitstehenden Liter Wassers
verglichen. Der gesamte Lebensweg von Hahnen- und Mineralwasser ist in diesem Vergleich berticksich-
tigt. Einfluss hat die Wassergewinnung, die Aufbereitung, die Verpackung, die Verteilung (iber die Was-
serleitung, der Heimtransport, das Kihlistellen zuhause sowie das Einflllen ins Trinkgefass.

Eine Studie der ESU-services aus Uster zeigt, dass ungekihltes, stilles Mineralwasser die Umwelt 90 bis
1000 Mal mehr belastet als Hahnenwasser. Der Unterschied wird umso grésser, je weiter das Mineral-
wasser transportiert oder gekihlt wurde, oder ob es eine spezielle Verpackung hat. Einen Einfluss hat
ebenfalls, ob die Flasche aus Glas oder PET besteht und ob das Wasser mit Kohlensaure versetzt wurde.

Wasser in Energiedquivalenz Erdol

1 Liter Hahnenwasser 0,003 dl Erdol
1 Liter Mineralwasser CH 1,5dl Erdol
1 Liter Mineralwasser EU 3,1dl Erdol

Fir die Produktion (Fassung, Abflllen, Verpackung, Transport) eines Liters Mineralwasser aus dem
EU-Raum wird soviel Energie bendétigt wie in 3,1 dl Erdol steckt. Damit fahrt ein VW-Golf ca. 7 km weit.
Gleichviel Energie benétigt die Produktion von 2 Liter Mineralwasser aus der Schweiz oder 1000 Liter
Hahnenwasser.



Lebensweg von Mineralwasser

Setze die passenden Liickenworter ein:

Liickenwérter: Abfiillen, Detailhandel, Entsorgung, Konsum, Privattransport, Quelle, Transport

Lebensweg von Hahnenwasser

Zeichne die passenden Bilder:

Quelle N . Transport Verteilung in
Grundwasser Aufbereitung > (Wasserleitung) die Haushalte Konsum
Seewasser
Ratsel (i=ae/i=ue/6=oe)
Waagerecht: .
3. Sie kann aus Glas oder PET bestehen. —
6. Da sprudelt Wasser aus dem Boden. — —
8. Damit wird Wasser in Flaschen auf der Strasse transportiert. 2 |
9. Wasser kann damit "verfeinert" werden. 3 ‘ | | | | L
Senkrecht:
1. Trinkwasser ist ... als Mineralwasser. ] ]
2. Eine Methode zur Beurteilung der mit einem Produkt ] ]
verbundenen Umweltauswirkungen. T ] T
4. 2.Phaseim Lebensweg von Hahnenwasser. c
5. Umweltfreundlicher als Mineralwasser. | D
7. Zerbrechlich. L G | L
10. Schwargz, zah, flussig.
- b [ | |
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Was ist eine Okobilanz? A ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ | [
Die Okobilanz ist eine Methode zur Beurteilung der mit |
einem Produkt verbundenen Umweltauswirkungen (Res- e | ‘9 ‘ " | ‘ ‘
sourcenverbrauch, Emissionen). Dabei werden die Um-
weltauswirkungen des gesamten Lebensweges, also von I R L |
der Rohstoffgewinnung, Uber die Fertigung und Nutzung, L
Cis zur Entsorgung des Produktes erfasst und bewertet. /
Losungswort
A B C D F G

Mit freundlicher Unterstiitzung von Frau Schellenberg, Gammarus



